

В республике действуют около 60 научных школ. Для профессионального роста, привлечения и закрепления молодых кадров в учреждениях формируются фонды поддержки молодых ученых и преподавателей, создаются новые учебно-научно-производственные лаборатории, которые предоставляют научно-исследовательское оборудование для выполнения научных исследований, проведения экспериментов студентами, аспирантами, молодыми преподавателями и специалистами.

Так, в 2012 году на конкурсной основе поддержку получил 41 проект ученых Чувашии. На их реализацию направлено 7300,0 тысяч руб. (3650,0 тыс. руб. – средства Российского фонда фундаментальных исследований и Российского гуманитарного научного фонда, 1248,9 тыс. руб. – средства республиканского бюджета и 2401,1 тыс. рублей – средства организаций).

На базе Чебоксарского политехнического института действует региональный филиал Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере (Фонд Бортника), который является центром реализации специализированных программ («УМНИК.» – конкурс студентов и аспирантов, «СТАРТ» – поддержка малых инновационных предприятий и др.). В ноябре 2012 года в Чувашии из 55 представленных инновационных проектов были поддержаны 15.

В 2012 году вузы продолжили мероприятия по совершенствованию материальной базы для улучшения условий для проведения научных исследований. Например, в Чувашском государственном педагогическом университете им. И.Я. Яковлева открыта антропологическая лаборатория. В Чувашской государственной сельскохозяйственной академии для обучения студентов агрономического факультета в учебном корпусе вуза оборудована лаборатория инновационных технологий в растениеводстве. В учебном корпусе № 1 Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова начала работу солнечная электростанция.

Кроме этого научные исследования ученые Чувашии могут проводить в лабораториях вузов Поволжья, например, на базе Междисциплинарного центра коллективного пользования Казанского (Приволжского) федерального университета.

Для привлечения молодежи к научной и исследовательской деятельности в Чувашской Республике ежегодно проводится более 200 различных научных мероприятий.

Например, такие как межрегиональная конференция-фестиваль научного творчества учащейся молодежи «Юность Большой Волги», республиканские конкурсы научно-исследовательских работ студентов, аспирантов, молодых ученых и специалистов «Наука XXI века», «Аспирант года», «Лучший молодой ученый Чувашской Республики», молодежный научно-образовательный форум «Первый шаг вперед», фестиваль научно-технического творчества молодежи «НТТМ – Чувашия», фестиваль молодых преподавателей высших учебных заведений «Открытая лекция», межрегиональный молодежный образовательный форум «МолГород» и др.

В целях поддержки научно-технического творчества учащихся и студентов, дальнейшего развития и продвижения молодежных проектов, ориентированных на формирование инновационной экономики республики в ноябре 2012 года в рамках проведения республиканского молодежного научно-образовательного форума «Первый шаг вперед» сформирован банк научных исследований, научно-технических идей,

инновационных проектов молодежи по 27 направлениям: юриспруденция, энергетика, экономика, экология, химия, физика, технология продукции общественного питания, строительство, статистика, социология, современные материалы и технологии их создания, сельское хозяйство, приборостроение, машиностроение, электроника, электротехника, педагогика, nanoиндустрия, механика, медицина, математика, космонавтика, информационные технологии, дизайн одежды, гуманитарные науки, география, ветеринария. Данный реестр включает в себя наименования более 400 разработок и идей студентов, аспирантов, молодых ученых, обучающихся в учреждениях профессионального образования, расположенных на территории Чувашской Республики.

Координацией научной деятельности, представлением интересов ученых, инициированием проектов в области науки занимаются общественные объединения: Совет ректоров высших учебных заведений Чувашской Республики, Совет по развитию гуманитарной науки в Чувашской Республике, Совет молодых ученых и специалистов Чувашской Республики, Координационный совет студенческих научных обществ учреждений профессионального образования Чувашии, Чувашская республиканская общественная организация Всероссийского общества изобретателей и рационализаторов, Академия электротехнических наук Чувашской Республики и др.

Лучшие молодые исследователи имеют возможность претендовать на соискание Государственных молодежных премий Чувашской Республики (с 1996 года лауреатами стали 88 человек), а также на соискание специальной стипендии для представителей молодежи и студентов за особую творческую устремленность. В 2013 году ее удостоились 261 обучающийся и аспирант и 32 молодых преподавателя учреждений профессионального образования.

СПРАВОЧНО. На территории Чувашской Республики функционирует 24 учреждения высшего профессионального образования (6 самостоятельных и 18 филиалов). В 2012/-2013 учебном году в них обучается около 54,7 тыс. студентов по 106 специальностям, в т.ч. 62 направлениям подготовки бакалавриата и 31 направлению магистратуры.

На начало текущего учебного года численность штатного профессорско-преподавательского состава вузов составляет 2708 человек (в 2011-12 уч.году – 2804 чел.). Растет доля докторов и кандидатов наук. В составе преподавателей 286 докторов наук, или 10,6% (в 2011-12 году – 273 чел., или 9,7%), 1486 кандидатов наук, или 54,9% (в 2011-12 году – 1536 чел., или 54,7%).

В республике функционирует 11 советов по защите кандидатских и докторских диссертаций.

[Подробнее...](#)

[Минобразования Чувашии](#) .